

HERALDO DE MURCIA

Año II.—Número 373

Murcia 10 de Junio de 1899

Dos ediciones diarias

BENEDICTINE

LICOR EXQUISITO

Tómese una Copita despues de la Comida, ayuda la digestion y no irrita.

Consultorio de Medicina y Cirujía

DE

J. CASTILLO

MEDICO FORENSE Y DE LA BENEFICENCIA MUNICIPAL

CENTRO GENERAL DE VACUNACIONES

Horas de consulta: de 11 a 1 de la mañana y de 3 a 5 de la tarde.—Calle de Gonzalez Adalid, (antes Aljezares)

Vacunas.—Anti-rábica y contra la viruela.

Sueros.—Anti-diftérico-Anti-tuberculoso-Anti-estreptococico

Polivalente y artificial de Cheron

Hemoglobinas.—Normal en tabletes—Anti-diftérica

Anti-tuberculosa y Polivalente en sellos

Jugo de carne.—Preparado por Ferrán: alimento de grandes resultados nutritivos en los casos de inapetencia y convalecencias graves

Jugos Orgánicos de Brown Sequard.—Por la vía hipodérmica y gástrica

Embalsamamientos.—Métodos antiguos con procedimientos modernos. Honorarios médicos dentro y fuera de la capital

Dichos medicamentos se aplican en el Consultorio y a domicilio remitiendo pedidos a los Sres. Médicos y Farmacéuticos.

CASA DE CURACION MÉDICO-QUIRÚRGICA

San Patricio 1, principal

Consulta de 11 a 1 todos los dias

SECCION DE MEDICINA

SECCION DE CIRUGIA

á cargo de

á cargo de

D. Laureano Albaladejo Don Agustín Ruiz

Seccion de afecciones de la matriz y vias urinarias

á cargo de

Don Emilio Meseguer

Gratis á los pobres que acrediten serlo.

NOTA. En esta casa de curacion hay estancias para los operados, se practican análisis químicos y micrográficos y embalsamamientos fuera y dentro de la capital.

La Diputacion

El Sr. Presidente de la Diputacion provincial, usando de las facultades que la ley le concede, se dispone á enviar comisionados de apremio á los ayuntamientos morosos en el pago de sus atenciones por contingente.

Poco resultado ofrecerá este procedimiento—asi nos lo enseña la práctica—si para llevarlo á cabo no cuenta el presidente con el apoyo decidido y eficaz del gobernador civil de la provincia.

Nuestro estimado colega «El Diario» dice hoy que la primera autoridad presta ese eficaz apoyo al presidente de la Diputacion ó ignoramos el fundamento de esta afirmacion, que nos ha llenado de extrañeza, pues hasta ahora solo sabiamos que el gobernador, ni siquiera habia autorizado con su firma la circular en que se daba cuenta de haber acordado la Comision provincial proceder por la via de apremio y que habia manifestado el propósito de no hacer nada absolutamente contra «sus ayuntamientos».

¿Es que por ventura el gobernador, convencido en su acrisolada religiosidad de que se trata de una cuestion de humanidad, en que vá envuelto el interés de tantos desgraciados, se halla dispuesto á variar de conducta y á emprender nuevos rumbos que tiendan á la regeneracion de aquella casa, que tan necesitada se halla de ser regenerada?

Permítanos el colega que lo dudemos, entre otras razones por que no vemos señal alguna de ese cambio de conducta y de esos propósitos de proteccion á la Diputacion provincial, que parecen traslucirse en lo que aquel dice.

Si tales propósitos existieran, y los viésemos traducidos en hechos, no seriamos nosotros quienes regatearan su aplauso á la primera autoridad: pero nos dá el corazon que no vamos á tener ocasion de tributárselos.

Desde Madrid

Sr. Director del HERALDO DE MURCIA. CONFERENCIA.—LA CONSTITUCION DEL SENADO.—LA VENTA DE ARCHIPIELAGOS.

El Sr. Silvela conferenció esta tarde con el general Martínez Campos, interesándole que se constituya el Senado lo más pronto posible, á fin de que comience á mediados de la semana próxima el debate sobre contestacion al Mensaje y continúe inmediatamente despues el relativo á la cesion de las Carolinas, Marianas y Palaos.

Por lo que hemos oido, el presidente del Senado desea tambien que la Cámara se constituya pronto; pero, según parece, el general Martínez Campos quiere al mismo tiempo, habiéndolo manifestado así al Sr. Silvela, que la constitucion del Senado tenga efecto una vez que la comision de actas informe sobre todas aquellas todavía pendientes de dictamen.

En esta situacion estaban hoy las actas de 11 provincias, entre ellas las de Madrid, que aparecen con protestas de alguna importancia, y las de tres ó cuatro corporaciones, comprendida la de la Economía de Valencia, cuya gravedad declara desde luego la Comision.

No obstante ser escaso el número de las actas pendientes de dictamen,

créese que la comision no dará por terminadas sus tareas hasta el sábado y que hasta el lunes no podrá constituirse aquella Cámara, si el criterio del general Martínez Campos es el mismo que reflejamos más arriba.

En la conferencia á que nos referimos hablaron tambien los dos presidentes acerca de los anuncios de intervencion de las minorias en el debate que respecto á la contestacion al discurso de la Corona plantearán los liberales y proseguirán los tetuanistas y el ex-ministro republicano Sr. Fernando Gonzalez.

Parece que de este asunto no trataron más que en líneas generales, reservándose para otra conferencia el designar los senadores que hayan de formar la mayoría de la Comision del Mensaje.

MORAYTA Y BLASCO IBAÑEZ

Los periódicos de esta publican extensa informacion sobre la cuestion Morayta.

La mayoría convienen en que se trata de realizar un acto completamente ilegal para inutilizar al diputado republicano por Valencia.

Han conferenciado los Sres. Sagasta y Romero Robledo.

Este último ha dicho que los interesados en expulsar al Sr. Morayta son los reaccionarios que se agitan impulsados por Pidal y Polavieja.

El «Heraldo» censura lo que se pretende hacer é insinúa que si el señor Morayta fuese arrojado del Congreso, el Sr. Blasco Ibañez renunciaría su acta para que hubiesen nuevas elecciones en Valencia y sacar triunfante de nuevo al ilustre republicano y catedrático de la Universidad Central.

Tambien «La Epoca» publica en su informacion política un suelto sobre esta cuestion y asegura que el señor Blasco Ibañez renunciaría su puesto en el Congreso si no se diera asiento á su compañero de diputacion.

Añade el periódico citado que el Sr. Blasco Ibañez con su renuncia obligaría al gobierno á que convocase á nuevas elecciones, en cuyo caso el triunfo del Sr. Morayta significaría una gran protesta contra la reaccion.

LA OPINION DE ROMERO Y SAGASTA

Opinan ambos jefes que al Sr. Morayta se le debe dar asiento en el Congreso por que se defiende.

Hacer lo contrario supone miedo á lo que pueda decir el diputado por Valencia.

EL CONDE DE LAS ALMENAS

El conde de las Almenas se ha dado de baja como socio del Circulo Conservador.

Esto parece indicar que el conde se separa del partido conservador al cual ha pertenecido siempre.

El conde hará uso de la palabra en la alta Cámara.

El Corresponsal.

9 de Junio.

HOMBRES y OBRAS



CAMOENS

10 de Junio

Con razon se ha dicho que el genio y la desgracia caminan siempre cogidos del brazo, cual si de aquel fuera complemento obligado esta.

La historia de Camoens, el más grande poeta que ha nacido en territorio lusitano, el inspiradísimo autor de «Os Lusíadas», es buena prueba de lo acertado que estuvo el que tal cosa dijo: historia que ofrece gran identidad con la de nuestro Cervantes y que podiamos sintetizar en esta forma: Luis de Camoens nació de familia noble, fué aprovechado estudiante de Filosofía y Humanidades

de la Universidad de Coimbra, escudero del rey D. Juan III, soldado valeroso en Africa y la India, príncipe de los poetas portugueses, y su talento mereció grandes alabanzas del manco de Lepanto y de Lope de Vega, no obstante lo cual, sufrió persecuciones y destierros, casi siempre vivió rodeado de privaciones y penalidades y los últimos dias de su existencia los vió trascurrir en medio de una miseria espantosa, alimentándose con las limosnas que un oriado fiel recogía en las calles y murió en un hospital como el más miserable y obscuro de los mortales.

Como dejamos dicho, Camoens cursó Filosofía y Humanidades en la Universidad de Coimbra, y al terminar sus estudios regresó á su ciudad natal Lisboa, entrando inmediatamente al servicio del rey en calidad de escudero. Entonces se enamoró de una dama de elevada alcurnia, cuyos padres, al descubrir los amores, se opusieron á ellos, terminando por conseguir que el enamorado galán fuera desterrado de la Corte. Ansioso de adquirir gloria y fortuna para pretender la mano de su novia sin temor á que le echaran en cara su pobreza, se alistó en el ejército de Africa, donde puso á prueba su valor; pero su desgracia le hizo perder un ojo en combate librado cerca de Ceuta, y á su regreso á Lisboa no halló más que frialdades y desprecios. Ofendido en su amor propio se embarcó en 1553 para la India, repitiendo en hermoso canto las palabras de Escipión «¡Ingrata patria, no poseerás mis cenizas!». Tomó parte en varias expediciones guerreras, que salieron de Goa para Arabia, Malabar y el Mar Rojo, en y ellas demostró manejar tan diestramente la espada como la pluma; mas de nada le sirvió; pues á consecuencia de una sátira hecha contra la administracion del virrey don Francisco Barreto, fué deportado á las Molucas y despues á Macao, donde escribió su obra inmortal «Os Lusíadas», poema que, al decir del «Fénix de los Ingenios», venia «venoiendo Eneidas y postrando Iliadas», y superior al «Orlando el Furioso», de Ludovico de Ariosto, y á la «Jerusalen conquistada», de Tasso, según opinion de un eminente crítico.

En tiempos del virrey Constantino de Braganza, y despues de vivir en Macao largo tiempo, regresó á Goa, teniendo la desgracia de que naufragara el barco en que verificaba la travesía.

A nado ganó las costas de Cochinchina, sin que en la larga lucha que sostuvo con los elementos se escapara de su mano izquierda un rollo de manuseritos: «Os Lusíadas», única cosa que salvó de cuanto poseia. Vivió algún tiempo en Goa y Mozambique, hasta que harto de sufrir desprecios del gobernador Rolim y quebrantado su espíritu por tantas penalidades, regresó á la madre patria, pobre y enfermo, pero alimentando en su corazon esperanzas de gloria, cifradas en la publicacion de su poema. Su mala suerte no le permitió ver realizados sus ensueños; pues aunque publicó aquel bajo la proteccion del rey don Sebastián, el pueblo le negó su favor.

Muerto D. Sebastián, Camoens quedó sumido en la mayor indigencia, y si no pereció de hambre fué debido á la entrañable fidelidad de un esclavo que habia traído de la India, quien imploraba la caridad pública para alimentarlo; más á pesar de ello se vió obligado á solicitar una cama en el hospital de Lisboa, donde murió á los 72 años de edad, el 10 de Junio de 1579.

Hernando de Acevedo

TEATRO ROMEA

«DIVORCIÉMONOS».

Con esta preciosa comedia del maestro Sardou, ya conocida de nuestro público, se verificó anoche la segunda representacion de la compañía Tubau. Esta eminente artista, bordó con esquisitos primores su papel, ofreciéndonos nueva y gallarda prueba de la flexibilidad de su talento.

El público como en la noche anterior, la escuchó embelesado, la interrumpió frecuentemente con exclamaciones de admiracion, y tanto durante la representacion del acto segundo como al final del tercero le llamó á

escena tributándole calurosas demostraciones de su entusiasmo.

El magistral trabajo de Maria Tubau fué objeto de toda clase de merecidos elogios.

Los Sres. Vallés y Mendiguchia, interpretaron muy bien sus papeles y fueron dignos acompañantes de la gran actriz en la ejecucion de la obra.

En el juguete «El ratoncito Perez» entretuvieron agradablemente á la concurrencia la Sra. Paris y Sr. Mendiguchia.

El teatro favorecidísimo, con un público selecto.

Esta noche se verificará el estreno de la magnífica comedia en tres actos y un prólogo, original de Victoriano Sardou y arreglada á la escena por D. Pedro Gil, titulada «La corte de Napoleon».

En esta obra, en que tanto se distingue la Sra. Tubau, se presenta un mobiliario de época rigurosamente auténtico, lujoso y riquísimo vestuario y decoraciones nuevas de los señores Amalio y Mariel.

La funcion de esta noche, promete ser bajo todos conceptos una verdadera solemnidad artística.

Siendo bastantes las señoras, que con excelente buen acuerdo, asisten al patio de butacas sin sombrero, el sexo feo nos ruega supliquemos muy respetuosamente á las que siguen llevándolo, jimiten la conducta de las primeras: pues es punto menos que imposible presenciar la representacion, para aquel á quien toca en suerte estar detrás de uno ó varios de esos molestos «artefactos».

Crónica científica

La electricidad reina del mundo.—Sus aplicaciones.—D'Arsonval.—Acciones químicas y físicas.—Curaciones milagrosas?—Voisin.—Falret.—La electricidad es medicina.—En el extranjero.—En España.—Un mérito.—Lo que no es igual.—Corrientes.—Periodos de electrizacion.—Experiencias en 1896.—Potencia y frecuencia.—Maquinaria.—Enfermedades.

Cada dia son mayores las aplicaciones de la electricidad, ese fluido misterioso, el mas sutil de cuantos se conocen por la ciencia y que lo mismo ilumina una estancia, que pone en movimiento un tren de muchísimas toneladas de peso, y que realiza ambas cosas con la misma facilidad que trasmite la palabra en el telégrafo y vuelve la salud á un cuerpo enfermo.

Bajo este último aspecto hemos hoy de decir algo, ya que la última palabra de las aplicaciones de la electricidad corresponden de lleno á la terapéutica.

D'Arsonval, eminente biólogo cuyo nombre marca una etapa gloriosa en este género de progresos, ha demostrado con hechos patentes, que en la medicina contemporánea los agentes físicos impapan sobre los químicos, y que á las acciones de una combinacion química son preferibles las influencias de un ambiente especial y la resultante de un agente físico.

Claro es, que hablando en puridad científica unos y otros van siempre unidos, pues si es verdad que el calor—agente físico—influye en el organismo humano, no es menos cierto que es por que provoca ciertas reacciones—efecto químico—además de sus resultantes físicas.

Hoy, por ejemplo, nadie negará la influencia que la luz ejerce en las funciones nutritivas del ser humano, como á ningún botánico por atrasado que esté en la ciencia del gran Linnæo, se le ocurriría negar la importancia de aquel agente exterior en el desarrollo de la clorofila en las plantas vegetales, ni á un histólogo en el calor de los tegidos del organismo humano.

Pues de esta misma experiencia ha echado mano la patologia para venir á emplear la luz como medicina. Voisin y Falret, los grandes partidarios de la luz, han llegado á realizar curas verdaderamente milagrosas sin más que recurrir á los hipocnódricos en caldas iluminadas hasta la brillantez deslumbradora, cubriendo las paredes de la habitacion con papeles de colores vivos ó blancos, colocando potentes reflectores y llenando de espejos las paredes; dejando entrar á torrentes el sol por grandes ventanuales é iluminando por la noche con grandes arcos voltaicos la estancia del enfermo.

Iguals favorables resultados se ha

